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Анотація. Фoрмування пoсівів сої з найбільш рoзвиненим асиміляційним 
апаратoм, який би тривалий час (максимальнo) знахoдився в активнoму стані 
як на пoчатку, так і наприкінці вегетаційнoгo періoду є важливою передумовою 
високої продуктивності культури. Метою досліджень було виявлення впливу 
інокуляції препаратом Легум Фікс та позакореневого підживлення хелатними 
мікродобривами Вуксал Оіл Сід та Квантум-Олійні на динаміку площі листової 
поверхні та формування фотосинтетичного потенціалу сортів сої на дерново-
підзолистих грунтах Західного Полісся. Польові дослідження проведені на базі 
стаціонарної сівозміни СТОВ «Васюти» Ковельського району Волинської області. 
Польові дослідження проводили на посівах сортів сої Кассіді (Канада) та ЕС Ментор 
(Франція). У результаті проведених досліджень встановлено,  що максимальних 
розмірів листкова поверхня посівів сої досягала в періоди цвітіння та на початку 
утворення бобів, у фазу наливу насіння вона незначно зменшувалася, що 
насамперед зумовлювалося вологозабезпеченістю рослин, оскільки нестача вологи 
призводила до тимчасового зупинення ростових процесів рослин та відповідно й до 
послаблення їхньої фотосинтетичної діяльності. Більшу площу листової поверхні 
формував ранньостиглий сорт сої ЕС Ментор, яка залежно від варіанту досліду та 
періоду росту рослин варіювала в межах 21,5–45,7 тис. м2/га. Підживлення посівів 
сої хелатним мікродобривом Вуксал Оіл Сід на початку та в повне цвітіння (ВВСН 60–
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Вступ. 

Відoмo, щo пoвнoта реалізації 
пoтенціалу прoдуктивнoсті сoртів сіль-
ськoгoспoдарських культур, і сої зoкре-
ма, залежить від інтенсивнoсті прoцесу 
фoтoсинтезу. Тoму, під час прoграму-
вання врoжаїв сої неoбхіднo oсoбливу 
увагу приділити ствoренню умoв для 
підвищення кoефіцієнта викoристан-
ня ФАР пoсівами. Для цьoгo пoтрібнo, 
щoб пoсіви сої мали відпoвідну oптикo–
біoлoгічну структуру, певну асиміляцій-
ну пoверхню листків, здатних тривалий 
час викoнувати свoї функції і фoрмувати 
відпoвідний фoтoсинтетичний пoтен-
ціал, та приділити увагу інтенсифікації 
темпів нарoстання сухoї речoвини (Ба-
бич А. О., Петриченко В. Ф., Адамень 
Ф. Ф., 1996; Посипанов Г. С., 1984; Чин-
чик О. С., 2014).

Важливoю умoвoю фoрмування 
висoких врoжаїв пoльoвих культур 
є збільшення прoдуктивнoсті їхньо-
го фoтoсинтезу, тoбтo кількoсті син-
тезoванoї oрганічнoї речoвини на 
oдиницю плoщі листкoвoї пoверхні 
за дoбу. Oдним з oснoвних завдань у 
дoсягненні цієї мети є фoрмування 
пoсівів із найбільш рoзвиненим лист-
кoвим апаратoм, який би тривалий час 

(максимальнo) знахoдився в активнo-
му стані як на пoчатку, так і наприкін-
ці вегетаційнoгo періoду. Він пoвинен 
відзначатися висoкoю інтенсивністю 
та прoдуктивністю в усі фази рoсту і 
рoзвитку рoслин (Доктор Н. М., Мар-
тинов О. М., Новицька Н. В., 2017; Го-
рова Т. К., 2014).

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій.

Вважається, щo oснoвoю, завдяки 
якій внаслідoк фoтoсинтетичнoї діяль-
нoсті ствoрюється врoжай сої, є фoр-
мування oптимальнoї плoщі листoвoї 
пoверхні. Листкoва пoверхня влoвлює 
сoнячну енергію та синтезує oрганічні 
спoлуки, які йдуть на фoрмування нo-
вих oрганів рoслин  і врoжаю. Згіднo 
з результатами дoсліджень прoведе-
них у Лісoстепу України відoмo, щo 
oптимальна плoща листoвoї пoверхні 
для сої пoвинна станoвити 40–50 тис. 
м2/га. Якщo плoща листoвoї пoверхні 
менша, тo oптикo–біoлoгічна струк-
тура пoсіву не oптимізoвана і тoму 
ФАР викoристoвується не раціoналь-
нo. Прoте і більша плoща листoвoї 
пoверхні є небажанoю, oскільки в 
результаті взаємoзатінення значна ча-

66) з нормою витрати 2,0 л/га та інокуляції насіння препаратом Легум Фікс у день 
сівби нормою 2,5 кг препарату на 1,0 т насіння сприяло формуванню максимальної 
– 44,7 та 45,7 тис. м2/га асиміляційної поверхні посівів сої сортів Кассіді та ЕС 
Ментор. Зазначено, що в період вегетації сортів сої фотосинтетичний потенціал 
поступово зростав і досягав максимальних значень від фази кінець цвітіння до 
повного наливання насіння, надалі поступово зменшуючись від фази фізіологічної 
зрілості насіння.  Максимальний фотосинтетичний потенціал посівів – 2,450 та 
2,445 млн м2 днів/га, ранньостиглих сортів cої ЕС Ментор та Кассіді формувався в 
період цвітіння – повний налив насіння за умови застосування інокуляції насіння та 
підживлення посівів хелатним мікродобривом Вуксал Оіл Сід.
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стина листків у нижньoму ярусі oб-
падає, а решта працює неефективнo 
(Розвадовський А. М., Бабич А. О., 
Петриченко В., Ф., 1990; Посипанов 
Г. С., 1972; Камінський В. Ф., Голодна 
А. В., Шляхтуров Д. С., 2008).

Віднoснo oптимальнoї плoщі листя, 
яка забезпечує максимальнo мoжливий 
урoжай, є різні тoчки зoру. Ничипoрo-
вич А. O. вважає, щo для oтримання 
максимальних урoжаїв плoща лист-
кoвoгo апарату в більшoсті культур 
має станoвити 40–50 тис. м2/га. (Ни-
чипoрoвич А. O., 1982; Ничипoрoвич 
А. O., 1986). На думку інших дoслід-
ників (Веймер Ш., 2015; Темрієнко 
О. О., 2018), oптимальний листкoвий 
індекс у рoслин варіює: від 2 дo 7 м2/
м2. Цей показник у сої може варіювати 
в досить широких межах залежно від 
генотипу сорту, екологічних умов регі-
ону та агротехнічних заходів з її виро-
щування (Гутянський Р. А. та ін., 2018; 
Шевніков М. Я., Міленко О. Г., Лотиш 
І. І., 2018). Проте в науковій літературі 
мало трапляються дані щодо особли-
востей формування площі листової 
поверхні в посівах сої залежно від під-
живлення хелатними мікродобривами, 
тому у своїх дослідженнях ми вивчали 
дію вказаного чинника на формування 
площі листової поверхні.

Мета досліджень – встановити 
вплив інокуляції та позакореневого 
підживлення хелатними мікродобрива-
ми на динаміку площі листової поверх-
ні та формування фотосинтетичного 
потенціалу сортів сої на дерново-під-
золистих грунтах Західного Полісся.

Матеріали і методи 
досліджень. 

Польові дослідження проводили в 
Західному Поліссі у 2017 – 2019 рр. в 
умовах СТОВ «Васюти» Ковельсько-

го району Волинської області. Грунт 
дослідної ділянки дерново-підзоли-
стий, вміст гумусу 1,2 %, рН сольове 
7,2, вміст легкогідролізованого азоту 
72,8, рухомих форм фосфору 26,0, об-
мінного калію 54,0, щільність грунту 
1,58. Досліджували сорти сої Кассіді 
(Канада) та ЕС Ментор (Франція), 
інокулянт Легум Фікс на базі бакте-
рій Bradyrhizobium japonicum 532c, 
висококонцентровані комплексні хе-
латні мікродобрива, призначені для 
листового підживлення олійних куль-
тур (соняшник, соя, ріпак, гірчиця і 
т.д.), а також обробки насіннєвого ма-
теріалу: Вуксал Оіл Сід (висококон-
центрована суспензія з вмістом сір-
ки, бору, марганцю і молібдену, що 
володіє властивістю рН-корекції (для 
ефективної роботи ЗЗР), а також з до-
датковими ефектами прилипача і сур-
фактанту, виробник – Aglukon GmbH, 
Німеччина) та Квантум-Олійні (кори-
гує дефіцит макро- і мікроелементів, 
біологічно активних компонентів, 
який викликаний погодно-кліматич-
ними, хімічними або грунтовими 
факторами, виробник – НВК «Ква-
драт», Україна). 

Польовий дослід закладали за три-
факторною схемою, повторність чо-
тирикратна. Площа облікової ділянки 
25 м2, загальної – 50 м2. Попередник 
– пшениця озима. Сою висівали зви-
чайним рядковим способом із шири-
ною міжрядь 12,5 см, нормою висіву 
650 тис. схожих насінин на 1 га за 
температури грунту на глибині загор-
тання насіння 10–12 ºС. Інокуляцію 
препаратом Легум Фікс проводили в 
день сівби нормою 2,5 кг препарату на 
1,0 т насіння. Система удобрення сої 
включала внесення 150 кг/га аміачної 
селітри та 110 кг/га сульфату амонію. 
Позакореневі підживлення хелатними 
мікродобривами проводили відповід-



Г. Л. Гадзовський, Н. В. Новицька, О. М. Мартинов 

8 | ISSN 2706-7688   Vol. 11, №1, 2020РОСЛИННИЦТВО ТА ҐРУНТОЗНАВСТВО

но до рекомендацій їхніх виробників: 
Вуксал Оіл Сід на початку та в пов-
не цвітіння (ВВСН 60–66) з нормою 
витрати 2,0 л/га, Квантум-Олійні – у 
фазу бутонізації (перед цвітінням) 
(ВВСН 50–59) та на початку форму-
вання насіння (ВВСН 71-73) з нормою 
витрати 2,0 та 1,0 л/га. Площу листко-
вої поверхні та фотосинтетичний по-
тенціал визначали за методикою А. О. 
Ничипоровича [10].

Результати досліджень 
та їх аналіз. 

Ми виявили, що в середньому за 
роки досліджень, більшу площу листо-
вої поверхні формував ранньостиглий 
сорт сої ЕС Ментор (табл. 1), яка у всі 
фази росту була на 0,4–2,5 тис. м2/га 
більшою порівняно з площею листової 

поверхні сорту Кассіді. Так, площа ли-
стової поверхні в сорту ЕС Ментор за-
лежно від варіанту досліду та періоду 
росту рослин варіювала в межах 21,5–
45,7 тис. м2/га, тоді як площа листової 
поверхні сорту Кассіді була в межах 
19,8–44,7 тис. м2/га. 

Максимальних розмірів листкова 
поверхня досягала в періоди цвітін-
ня та на початку утворення бобів, 
уже пізніше – у фазу наливу насін-
ня вона незначно зменшувалася, що 
насамперед обумовлюється воло-
гозабезпеченістю рослин. Нестача 
вологи призводить до призупинення 
ростових процесів рослин та відпо-
відно й до послаблення їхньої фо-
тосинтетичної діяльності. За таких 
умов у рослин швидше наступають 
і протікають основні фази розвитку, 
як і скорочується загальна трива-

Таблиця 1
Динаміка площі листової поверхні рослин сої залежно від підживлення 

та інокуляції, тис.м2/га, (середнє за 2017 – 2019 рр.)

Варіант досліджень Сорт
Фази росту та розвитку

Бутонізація Цвітіння Налив насіння
Без інокуляції

Без підживлення
(контроль)

ЕС Ментор 21,5 43,4 39,6
Кассіді 19,9 41,3 38,0

Квантум-Олійні
ЕС Ментор 24,2 44,7 41,2
Кассіді 21,7 43,6 39,0

Вуксал Оіл Сід
ЕС Ментор 21,5 45,1 40,8
Кассіді 19,8 43,9 39,4

Інокуляція насіння

Без підживлення
(контроль)

ЕС Ментор 22,1 43,8 41,3
Кассіді 20,0 41,7 39,4

Квантум-Олійні
ЕС Ментор 24,8 45,3 41,7
Кассіді 22,8 44,2 41,3

Вуксал Оіл Сід
ЕС Ментор 22,4 45,7 43,2
Кассіді 20,9 44,7 41,6

НІР 0,5 0,7 1,1 0,9
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лість вегетаційного періоду. Водно-
час у всі періоди визначення площа 
листкової поверхні сої істотно зро-
стала з покращенням умов живлення 
за рахунок підживлення посівів хе-
латними мікродобривами. Так, якщо 
у фазу бутонізації в рослин сої сорту 
ЕС Ментор на варіанті досліду без 
підживлення та інокуляції в серед-
ньому за три роки досліджень вона 
склала 21,5 тис. м2/га, а сорту Кассі-
ді 19,9 тис. м2/га, то за вирощування 
на ділянках із підживленням Кван-
тум-Олійні вона зростала відповідно 
до 24,2 та 21,7 тис. м2/га. 

Більш інформативною для порів-
няння впливу підживлення хелатними 
мікродобривами на формування ли-
стової площі посівами сої була фаза 
цвітіння. Виявлено, що за викори-
стання для підживлення хелатного мі-
кродобрива Вуксал Оіл Сід, яке вно-
сили на початку та в повне цвітіння, 
площа листя посівів сої була вищою 
й на варіантах досліду без інокуляції 
досягала 45,1 тис. м2/га в сорту ЕС 
Ментор та 43,9 тис. м2/га в сорту Кас-
сіді. Підживлення сої мікродобривом 
Квантум-Олійні (без інокуляції) забез-
печило формування асиміляційної по-
верхні сортів ЕС Ментор та Кассіді на 
рівні 44,7 та 43,6 тис. м2/га. 

Досить ефективною для підви-
щення асиміляційної поверхні по-
сівів сої за вирощування на дерно-
во-підзолистих грунтах Західного 
Полісся виявилася інокуляція насіння 
сої Легум Фікс. На варіантах досліду 
з застосуванням інокуляції площа 
листя сої збільшувалася залежно від 
фази росту та підживлення посівів на 
0,4-2,4 тис. м2/га в сорту ЕС Ментор 
та 0,4-2,3 тис. м2/га в сорту Кассіді. 
Встановлено, що різниця між показ-
никами площі листя сої на варіантах 
досліду з інокуляцією та без неї най-

більшою була у фазу наливу насіння, 
що сприяло формуванню вищої про-
дуктивності. Максимальних значень 
– 44,7 та 45,7 тис. м2/га асиміляційна 
поверхня рослин обох сортів сої до-
сягла у фазу цвітіння на варіанті під-
живлення хелатним мікродобривом 
Вуксал Оіл Сід та інокуляції насіння 
препаратом Легум Фікс.  

Ми встановили, що в середньому 
за роки досліджень, у період вегета-
ції сортів сої фотосинтетичний по-
тенціал поступово зростав і досягав 
максимальних значень від фази кі-
нець цвітіння до повного наливання 
насіння, а потім поступово зменшу-
вався, починаючи від фази фізіоло-
гічної зрілості насіння, що пов’язано 
із явищем самодесикації в сої.  Від-
мічено, що сорт сої ЕС Ментор мав 
дещо вищу інтенсивність фотосин-
тетичного потенціалу в порівнянні із 
сортом Кассіді. Так, на контрольних 
варіантах досліду (без підживлення) 
без інокуляції в період бутонізації–
цвітіння фотосинтетичний потенціал 
у сорту ЕС Ментор становив – 1,402 
млн м2днів/га, у сорту Кассіді – 0,371 
млн м2днів/га (табл. 2). Упродовж пе-
ріоду кінець цвітіння – повний налив 
насіння на цьому ж варіанті досліду 
фотосинтетичний потенціал у сорту 
Кассіді був нижчим і становив 2,293 
млн.м2днів/га, у сорту ЕС Ментор, з 
більшою висотою рослин і площею 
листкової поверхні – 2,390 млн.м2д-
нів/га. Максимальний фотосинтетич-
ний потенціал посівів формувався в 
період цвітіння – повний налив на-
сіння та на ділянках досліду, де сою 
вирощували із застосуванням іноку-
ляції насіння та підживленням посі-
вів хелатним мікродобривом Вуксал 
Оіл Сід. У ранньостиглих сортів cої 
ЕС Ментор та Кассіді він досягав 
2,450 та 2,445 млн м2 днів/га.
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Висновки. 

На основі проведених досліджень 
встановлено, що на дерново-підзоли-
стих грунтах Західного Полісся біль-
шу площу листової поверхні та фото-
синтетичний потенціал формує сорт 
ЕС Ментор. Підживлення посівів сої 
хелатним мікродобривом Вуксал Оіл 
Сід на початку та в повне цвітіння 
(ВВСН 60–66) з нормою витрати 2,0 
л/га та інокуляції насіння препаратом 
Легум Фікс у день сівби нормою 2,5 кг 
препарату на 1,0 т насіння сприяє фор-
муванню максимальної – 44,7 та 45,7 
тис. м2/га асиміляційної поверхні по-
сівів сої сортів Кассіді та ЕС Ментор. 
Виявлено, що підживленням посівів 
сої хелатним мікродобривом Вуксал 
Оіл Сід та інокуляції насіння препара-

том Легум Фікс створює кращі умови 
для формування потужного фотосин-
тетичного потенціалу її посівів. 
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Abstract. Forma on of soybean sowings with the most developed leaf apparatus, which would be 

in the ac ve state for a long me (maximal) both at the beginning and at the end of the growing season 
is an important prerequisite for high produc vity of the crop. Aim of the study was to detect the effects 
of inocula on by prepara on Legum Fix and foliar feeding by chelate microfer lizers Vuxal Oil Seed and 
Quantum-Oliyni on dynamics of leaf surface area and forma on of photosynthe c poten al of soybean 
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varie es. Field studies were carried out on the basis of sta onary rota on of the ALLC «Vasyuta» in 
the Kovel district of Volyn region. Field studies were carried out on soybean sowings varie es Cassidy 
(Canada) and EC Mentor (France). As result of conducted researches is established that the maximum 
sizes of the leaf surface of soybean crops was reached during the flowering period and at the beginning 
of beans forma on, it decreased slightly in the phase of seed swelling, which, first of all, was caused 
by plants water availability, as lack of moisture led to suspension of plants growing processes and to 
weaken their photosynthe c ac vity. A larger area of leaf surface was formed by the early ripening 
variety EC Mentor, which, depending on variant of the experiment and period of plant growth, varied in 
the range of 21,5–45,7 thousand m2/ha. Fer lizing of soybean sowings by chelate microfer lizer Vuxal 
Oil Seed at the beginning and in full flowering (BBCH 60-66) with rate of consump on 2,0 l/ha and seed 
inocula on by Legum Fix in the day of sowing with dose 2,5 kg of prepara on per 1,0 t of seeds contrib-
uted to forma on of maximum assimila on surface of soybean sowings – 44,7 and 45,7 thousand m2/
ha in varie es Cassidy and EC Mentor, respec vely. Was noted, that during period of soybean varie es 
vegeta on, the photosynthe c poten al gradually increased and reached maximum values from the 
end of flowering phase to full swelling of seeds, further gradually decreasing from the phase of physio-
logical maturity of seeds. Maximum photosynthe c poten al of sowings - 2,450 and 2,445 million m2/
ha, early ripening varie es EC Mentor and Cassidy were formed during period of flowering – full seed 
swelling with use of seed inocula on and fer lizing of sowings by chelate microfer lizer Vuxal.

Key words: Glycine hispida Maxim., variety, inocula on, nutri on, chelate microfer lizers, 
leaf surface area, photosynthe c poten al


